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2022 北京东城初三二模 

化    学 

可能用到的相对原子质量：H1  C12  N14  O16 

第一部分 

本部分共 25 题，每题 1 分，共 25 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。 

1．下列属于化学性质的是 

A．密度 B．可燃性 C．熔点 D．溶解性 

2．下列属于非金属元素的是 

A．镁 Mg B．铝 Al  C．硫 S D．钛 Ti 

3．能供给动植物呼吸的气体是 

A．O2 B．N2 C．CO  D．H2 

4．下列属于混合物的是 

A．氧气 B．空气 C．甲烷 D．氮气 

5．儿童营养“高钙饼干”中的“钙”指的是 

A．单质 B．原子 C．离子 D．元素 

6．下列物质含有氧分子的是 

A．Ca（OH）2 B．CO2 C．O2 D．H2O2 

7．下列物质中，属于单质的是 

A．HCI  B．Cl2 C．NaCl  D．CaO 

8．右表列出了某品牌牛奶的部分营养成分，其中含量最高的营养素是 

A．蛋白质 

B．无机盐 

C．油脂 

D．糖类 

 

9．下列物质排放到空气中，不会．．造成空气污染的是 

A．SO2 B．NO C．水蒸气 D．烟尘 

10．下列元素中，人体摄入量过低会引起贫血的是 

A．铁 B．碘 C．钙 D．锌 

11．人体胃液中含有的物质是 

A．盐酸 B．硫酸 C．氢氧化钠 D．碳酸钠 

12．下列物质能与 FeSO4 溶液反应的是 

A．Cu  B．Hg  C．Zn  D．Ag 

13．在垃圾分类中，果皮属于 

A．可回收垃圾 B．厨余垃圾 C．其他垃圾 D．有害垃圾 

14．下列仪器不能用作反应容器的是 

项目 每100mL 

蛋白质 

脂肪 

碳水化合物（糖类） 

钠 

钙 

3.6g 

4.4g 

5.0g 

58 mg 

120mg 
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A．试管 B．量筒 C．烧杯 D．集气瓶 

15．下列物质及其用途对应不正确的是 

A．酒精——皮肤消毒  B．干冰——食品保鲜 

C．食盐——治疗胃酸过多  D．小苏打——焙制糕点 

16．下列物质在空气中长期放置不会．．变质的是 

A．石灰水 B．大理石 C．生石灰 D．氢氧化钠 

17．下列方法能区分氧气和空气两瓶气体的是 

A．闻气味  B．观察颜色 

C．倒入澄清石灰水  D．将带火星的木条伸入集气瓶中 

18．下列物质的化学式中，书写正确的是 

A．氯化钾 KC1  B．氢氧化铜 CuOH 

C．氧化镁 MgO2  D．硫酸钠 NaSO4 

19．下列有关碘元素的说法不正确．．．的是 

A．原子核外电子数是 53 

B．相对原子质量是 53 

C．原子序数是 53 

D．原子核内质子数是 53 

20．下列物质中，不用作．．．化肥的是 

A．碳酸钾 K2CO3  B．氢氧化钠 NaOH 

C．尿素 CO（NH2）2  D．磷酸二氢钾 KH2PO4 

21．由中草药黄芩提取出的汉黄芩素（C16H12O5）具有抗癌功效。下列说法不正确．．．的是 

A．汉黄芩素属于有机化合物 

B．1 个汉黄芩素分子由 33 个原子构成 

C．汉黄芩素中碳元素的质量分数最大 

D．汉黄芩素中碳、氢元素的质量比为 4:3 

已知：20℃时，CuSO4的溶解度为 20．7g。20℃时，按下表数据配制溶液。 

回答 22~23 题。 

序号 ① ② ③ ④ 

CuSO4的质量/g 25 20 15 10 

水的质量/g 100 100 100 100 

22．CuSO4溶液的颜色为 

A．红色 B．黄色 C．蓝色 D．绿色 

23．所得溶液中，属于饱和溶液的是 

A．① B．② C．③ D．④ 

24．实验室利用如下装置炼铁。下列说法错误的是 
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A．酒精喷灯能提供高温条件 

B．实验观察到 A、B 处均有明显的现象 

C．实验结束，立即熄灭酒精喷灯并停止通入 CO  

D．C 处酒精灯的作用是处理尾气，防止 CO 污染空气 

25．用如图装置进行实验。下列叙述正确的是 

 

A．实验①：一段时间后，电子秤示数增大 

B．实验②：反应后电子秤示数增大 

C．实验③：反应前后电子秤示数始终保持不变 

D．实验①②③均可验证质量守恒定律 

第二部分 

本部分共 15 题，共 45 分。 

【生活现象解释】 

26．（2 分）在“三星堆遗址”出土的文物中，发现了一种“太阳神鸟”图案的金 箔，薄如

蝉翼。 

（1）黄金可以制成极薄的金箔，说明金具有良好的___________（填序号）。 

A．导电性 B．延展性 C．导热性 

（2）历经数千年，金箔仍金光闪闪，说明金的化学性质__________。 

27．（2 分）春季天干物燥，柳絮飞扬。柳絮极易引起火灾，从燃烧的条件分析 柳絮属于

__________；为避免柳絮引发火灾可采取的措施是__________。 

28．（3 分）下表是几种常见矿物颜料及其主要成分，回答下列问题。 

矿物颜料（主要成分）  3 2 3 2Cu (OH) (CO )  赭石 ( )2 3Fe O  砗磲 ( )3CaCO  

颜色 深蓝色 暗棕红色 白色 

（1）蓝铜矿的主要成分由__________种元素组成。 

（2）矿物颜料的主要成分中属于氧化物的是__________（填化学式）。 

（3）三种矿物颜料的主要成分均能与盐酸反应，任选其中一个写出反应的化学方程式__________。 

29．（2 分）宇航员在“天宫课堂”利用醋酸钠 ( )3CH COONa 过饱和溶液，制作了一颗“冰球”。 
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（1）醋酸钠溶液中的溶质是__________。 

（2）在相同温度下，过饱和溶液中溶质的质量分数大于饱和溶液中溶质的质量分数。已知醋酸钠 ( )3CH COONa

的溶解度如下表所示。将 20℃时的醋酸钠过饱和溶液转化为饱和溶液的方法是__________。 

温度（℃） 10 20 30 40 50 60 

溶解度（g） 40.8 46.5 54.5 65.5 83.0 139.0 

【科普阅读理解】 

30．（5 分）阅读下面科普短文。 

葡萄中富含钙、铁、钾、镁等人体必需元素。以葡萄为原料发酵制成的葡萄果醋含有人体必需的多种氨基酸和

有机酸，能促进新陈代谢，调节酸碱平衡，缓解机体疲劳。 

某地区光照强、气候干燥、昼夜温差大，是优质的葡萄种植基地，种植的玫瑰香葡萄品质优良。经检测，玫瑰

香葡萄原汁的 pH 为 3.40~3.60，总酸含量为 6.4g/L，含糖量高，适于酿造葡萄果醋。葡萄果醋发酵的工艺流程如图

1 所示，其中酒精发酵过程中糖度和酒精度变化如图 2 所示。 

 

以新鲜玫瑰香葡萄为原料，采用液态发酵法酿制葡萄果醋，对醋酸发酵过程中的酸度进行研究。在不同条件下

进行发酵实验，测得总酸含量结果如下。总酸含量越高，发酵效果越好。 

葡萄果醋的醋酸发酵实验结果 

温度（℃） 时间（天） 菌量（g/L） 总酸含量（g/dL） 

26 9 0.5 4.92 

28 9 0.5 5.21 

30 9 0.5 4.68 

32 9 0.5 4.75 

依据文章内容回答下列问题。 

（1）玫瑰香葡萄原汁呈__________（填“酸性”“中性”或“碱性”）。 

（2）由图 1 可知，在葡萄果醋发酵的工艺流程中发生化学变化的步骤有__________（填序号）。 

（3）由图 2 可知，在酒精发酵过程中的物质转化为__________（填序号）。 
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a．糖→酒精 b．酒精→糖 

（4）依据表中数据可知，要达到最好的醋酸发酵效果，应控制的条件为__________。 

（5）下列说法正确的是__________（填序号）。 

A．葡萄富含钙、铁、钾、镁等元素 

B．葡萄果醋具有促进新陈代谢，调节酸碱平衡，缓解机体疲劳的作用 

C．在葡萄果醋发酵的过程中，随着酸的浓度增加，酸性增强，pH 会增大 

【生产实际分析】 

31．（3 分）盐酸生产工业流程如下图所示。已知 

氯化氢（HCl）气体极易溶于水。 

（1）合成塔中发生化合反应的化学方程式 

为__________。 

（2）已知温度越高，气体的溶解度越小。若由合 

成塔出来的气体不经过冷却塔，直接进入吸收塔， 所得盐酸的浓度

会__________（填“增大”或“减小”）。 

（3）吸收塔中，水从上方喷洒，气体从下方通入，其目的是__________。 

32．（3 分）MnO2在电池中有重要应用。以软锰矿（主要成分为 MnO2）为原料制备粗二氧化锰颗粒的过程如下。 

 

（1）用硫酸和 FSO4溶液可溶出锰元素，配平该反应的化学方程式： 

 

（2）将溶出液中的 F2（SO4）3等杂质转化为沉淀去除，分离出清液的操作方法是__________。 

（3）在热解过程中锰元素的化合价变化为    →    。 

【基本实验及其原理分析】 

33．（3 分）实验室用右图装置制取气体。 

（1）写出制取 O2的化学方程式__________。 

（2）实验室制取 CO2的药品是__________，将制得的 CO2通入水中，反应的 

化学方程式为__________。 

34．（3 分）下图为粗盐中难溶性杂质的去除实验。 

 

（1）C 中仪器a 的名称是__________。 

（2）三步操作分别是__________（填操作名称）、过滤和蒸发。 
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（3）操作 B 中玻璃棒的作用是__________。 

35．（2 分）测定空气中氧气含量实验如图所示。 

（1）红磷燃烧的现象为剧烈燃烧，放出大量的热，__________。 

（2）对该实验认识不正确的是__________（填序号）。 

A．实验前要检查装置气密性 

B．红磷的量不会影响实验结果 

C．冷却后进入钟罩内水的体积约等于反应消耗的气体体积 

D．实验过程中钟罩内液面先下降后上升 

36．（2 分）验证分子运动的实验如下图所示。已知氨气（NH3）的密度小于空气。 

 

（1）向 A 中滴加酚酞溶液，溶液由无色变为红色，说明氨水显性__________。 

（2）最终 B 中酚酞溶液变为红色，结合整个实验过程，从微观角度解释其原因是__________。 

37．（2 分）如图所示进行实验（隔板将烧杯隔成 A、B 两部分）。 

（1）将二氧化碳缓慢倒入烧杯，观察到燃着的蜡烛熄灭，从灭火原 

理的角度分析蜡烛熄灭的原因是__________。 

（2）此实验能验证二氧化碳的性质是__________。 

38．（4 分）用如图实验研究盐酸的化学性质。向点滴板的 6 个孔穴 中分别滴入足量

稀盐酸。 

（1）1~3 中有明显现象的是__________（填序号）。 

（2）4 中的现象为__________。 

（3）5 中反应的化学方程式为__________。 

（4）6 中加入的 X 与盐酸发生置换反应，选择 X 并写出反应 的化学方

程式__________。 

【科学探究】 

39．（6 分）碳酸钠和碳酸氢钠是生活中常见的盐，小组同学实验探究其性质。 

【查阅资料】 

（1）复分解反应发生的条件为生成物中有沉淀或有气体或有水。 

（2）右表为部分盐的溶解性表（室温） 

 

 

 

      阴离子 

阳离子 
Cl−  

2

3CO −  3HCO−  

Na+  溶 溶 溶 
2Ca +  溶 不 溶 
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【进行实验一】 

序号 实验装置 实验药品 实验现象 

1 

 

0.1%CaCl2溶液+0.1%Na2CO3溶液 有浑浊 

2 0.1%CaCl2溶液+0.1%NaHCO3溶液 无明显变化 

【解释与结论】 

（1）实验 1 中，Na2CO3与 CaCl2发生复分解反应的化学方程式为_____________。 

（2）结合资料分析，实验 2 中 CaCl2与 NaHCO3不发生复分解反应的原因是_____________。 

【进行实验二】改变溶液浓度，进行如下实验。 

 NaHCO3溶液 

0.1% 1% 5% 

CaCl2 

溶液 

0.1% 无明显现象 有浑浊 有浑浊 

1% 无明显现象 有浑浊 有浑浊，有微小气泡 

5% 无明显现象 有浑浊 有浑浊，有微小气泡 

【解释与结论】 

（3）将浊液过滤，滤渣用蒸馏水洗净后，检验滤渣为碳酸盐需要的试剂是_________。 

（4）NaHCO3溶液与 CaCl2溶液混合。若想观察到浑浊，可选择 NaHCO3溶液的浓度为_________。 

（5）NaHCO3与 CaCl2在溶液中的反应为： 

3 2 3 2 22NaHCO CaCl 2NaCl CaCO H O CO+ = +  + +   

部分实验未观察到气泡，可能的原因是_________。 

【反思与评价】 

（6）综合以上实验可知： 

①盐与盐在溶液中能发生复分解反应，也能发生其他类型的反应。 

②影响盐与盐在溶液中反应的因素有_________。。 

【实际应用定量分析】 

40．（3 分）汽车尾气处理系统为减少有毒气体的排放，使用催化转换器，其反应的化学方程式为：

 

2 22CO 2NO 2CO N+ === +
催化剂

计算当有 6gNO 被转化时，同时被转化的 CO 的质量。（写出计算过程及结果） 
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参考答案 

第一部分  本部分共 25 小题，每小题 1 分，共 25 分。 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

答案 B C A B D C B D C A A C B 

题号 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25  

答案 B C B D A B B D C A C C  

第二部分  

说明：以下每空 1 分。其他合理答案均可给分。 

26.（1）B 

   （2）不活泼 

27．可燃物  及时清理 

28．（1）4  

（2）Fe2O3 

（3） CaCO3 ＋ 2HCl == CaCl2 ＋ H2O ＋CO2↑ 

29．（1）醋酸钠 

（2）加适量水（或适当升温、或析出晶体） 

30．（1）酸性 

（2）②④⑤ 

（3）a 

（4）发酵温度为 28 ℃，发酵时间为 9 天，菌量为 0.5 g/L 

（5）AB 

31．（1）H2 + Cl2 ==== 2HCl 

（2）减小 

（3）使水与气体充分接触 

32．（1）  

（2）过滤 

（3）+2  +4   

33．（1）2H2O2  2H2O + O2↑ 

（2）大理石与稀盐酸 CO2＋ H2O == H2CO3 

34．（1）酒精灯（2）溶解    （3）引流 

35．（1）产生大量白烟 

（2）B 

36．（1）碱 

（2）氨分子从氨水中运动到大烧杯 C 中，又从 C 中运动到 B 中，进入酚酞溶液，使溶液呈碱性 

37．（1）CO2进入 A，隔绝了空气 

点燃 



 9 / 9 

（2）不可燃、不支持燃烧，密度比空气的大 

38．（1）2、3 

（2）溶液变红 

（3）NaOH + HCl == NaCl ＋ H2O  

（4）Zn + 2HCl == ZnCl2 ＋ H2↑ 

39．（1）Na2CO3 + CaCl2 == 2NaCl ＋ CaCO3↓ 

（2）NaCl 和 Ca(HCO3)2均可溶，没有沉淀生成，不符合复分解反应发生的条件 

（3）稀盐酸和澄清石灰水 

（4）1%（或 5%） 

（5）NaHCO3溶液的浓度小，CO2产生的量少，溶于水中 

（6）盐的种类、盐溶液的浓度 

40.【解】设：被转化的 CO 的质量为 x。 

2CO + 2NO ===== 2CO2 + N2 

56    60                        ………………………1 分 

x     6g 

         ………………………………….1 分 

x = 5.6g                 ………………………………… 1 分 

答：被转化的 CO 的质量为 5.6g。 

催化剂 


